

Bácsmegyei Függetlenség

A BÁCSBODROG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 3 kor. Tanítók részére: Egész évre 8 kor., félévre 4 korona. Egyes szám ára 10 fillér.

A lap tulajdonos „Bácsmegyei Függetlenségi és 48-as Párt” megbízásából:
FALCIONE LAJOS.

Felelős szerkesztő:
PINTER GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz.
Közlemények és előfizetések ide küldendők
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Bácskai kultúra.

— A helytartó és tutor. —

Ne csodálkozzék azon senki, hogy mindig csak sötét üzelmekkel, vérháborító visszaélésekkel foglalkozunk és lapunk hasábjain rendszerint a szigorú és kemény kritika éles hangja szólal meg. Hiszen Bácsországban élünk, ahol olyan kevés az örvendetes, a derűs, a megnyugvást keltő jelenség; ellenben garmadában halmozódik össze a jogos gravamen, a sok mindenféle sérelem, amelyet legalább hangoztatni kell, addig is, amíg az orvoslás és megtorlás ideje elérkezik. Ebbe a kategóriába esik a következő eset is:

Ismeretes dolog mindenki előtt, hogy a *Délmagyarországi Közművelődési Egyesület* Zomborban egy internátussal kapcsolatos kulturpalotát akar építtetni, amelyben elhelyezést nyernének a most hajléktalan kulturintézmények is. Két esztendeje már, hogy az Egyesület megtett minden előkészületet a szép terv megvalósítására, megvásárolta a telket és elkészítette a palota terveit is. Az építkezés megkezdésének csupán az az akadálya, hogy a vármegye két év óta folyton elodázza a tőle kért hozzájárulás megszavazását, s még csak tanácskozás tárgyává sem teszi a kérdést.

Végre az érdekelt körök megsokalták a halogatást és a helybeli összes kulturintézetek képviselőiből küldöttség alakult, amely Kozma Lászlónak, a vármegyei történelmi társulat elnökének vezetése alatt a napokban fölkereste a vármegye főispánját. Kozma László a küldöttség nevében, megleghangú, tartalmas és a tervezett intézmény egész kulturális jelentőségét behatóan ismertető szép beszédben arra kérte a főispánt, hogy egész erélyesen és komo-

lyan hasson oda, hogy a vármegye végre adja meg a tőle várt anyagi támogatást, s ezzel hárítsa el a megvalósulásnak egyetlen akadályát. A főispánt láthatólag megkapta az észhez, a szívhez, s a hazafias és kulturális érzéshez egyaránt szóló beszéd, s annak hatása alatt az őszinteség közvetlenségével kijelentette, hogy ő melegen pártolja a szép és nagyjelentőségű eszmét, s *a maga részéről minden tőle telhetőt* meg fog tenni az akadály elhárítására. Ugy mellékesen és egész jóakarattal azonban megjegyezte a főispán, hogy a siker érdekében kívánatos volna, ha a küldöttség *más faktorokat is* megnyerni iparkodnék, hogy az ügy a vármegye közgyűlésén *tárgyalható* és kedvezően *elintézhető* legyen.

Az avatatlanok talán csodálkozni fognak azon, hogy a főispánon kívül „*más faktorok*” hozzájárulása is szükséges ahoz, hogy az ügy egyáltalában *tárgyalható* legyen. Hogyan, hát nem az alispán és a főispán, vagyis a „vármegyei kormányzat” a döntő faktor abban, hogy a közgyűlésen mi tárgyalassék? És Bácsbodrog vármegye főispánjának még annyi hatalma sincs, hogy a közgyűlési tárgysorozatot a saját belátása és akarata szerint állíttassa össze?

Valóban nincs. A főispán nem úr a saját portáján, s törvényes hatáskörében sem teheti azt, amit akar. Mint valami kiskorú gyermek, vagy gondnokság alá helyezett pazarló, tutorság alatt áll szegény. S ha egy kicsit neki lendül néha, ha a jóakarata eikapja és tenni akar valami jót, a háttérből ismeretlen kezek megrántják a gyepiót és megfékezik a „főispáni” akaratot.

A szóbanforgó esetben is például biztos tudomásunk van róla — amit a

főispán el nem árulhatott — hogy ő már többször fölvetette a kulturpalota ügyét a vármegyei közgyűlés tárgysorozatába, de egy láthatatlan kéz mindannyiszor kitörölte azt a tételt a tárgysorozatból. Ne tessék azonban arra gondolni, hogy talán közvetlenül a bácskai kiskirály, Vojnitsbáró cselekedte ezt. Nem. Csak a *helytartója*, akit a báró a *főispán tutorául* rendelt ki. Ez az ismeretlen titkos hatalom egyszerűen gáncsot vetett a főispán becsületes jóakaratainak és meleg hazafias szándékának.

Ha azt kérditek, hogy ki az a titokzatos potentát, úgy arra mi is kérdéssel felelünk. — Gondolkozzatok és mondjátok meg, hogy ki élvezi itt a bárónak legdiszkrétebb barátságát és bizalmát? Ki az, aki soha a nyílt fórumon nem szerepel, hanem a sötét háttérben lappangva, alattomosan, mefisztói módszer szerint keveri a kártyákat? A szavát soha senki nem hallja, az írását halandó ember nem látja; közhivatalt nem visel, felelős állásban nincs; de a keze mindenhová oda nyúl; rendelkezik, kormányoz és uralodik, mintha ő volna az a felsőbb lény, az a mindenható hatalom, akit szemmel látni, kézzel megfogni nem lehet; csak a cselekedeteiből tudjuk, hogy van és létezik. Ködbe burkolt, misztikus alak ő: maga az alattomos, a homályban bujkáló Mefisztó. Ki az, ki az?

Szinte hallani véljük a beavatottak harsogó szózatát, amint egyértelműleg kiáltják: *Molnár Károly, Molnár Károly, Molnár Károly.*

Igenis, ez a jelentéktelennek látszó szürke alak, ez a csöndesen meglapuló bankdirektor, aki látszólag vizet sem tud zavarni, ez a *helytartó* és a főispán

Valamennyi főzelék

különösen izletes lesz, ha víz helyett húslevesben főzzük meg, melyet gyorsan és kényelmesen ellíthatunk elő a

Ügyeljünk a MAGGI névre és a keresztsillag védjegyre.



MAGGI

-féle

kockák-ból

(kész húsleves).



1 kocka 1/4 liter finom húsleves részére 5 f.

főlt regnáló *tutor*. Egy felelősség nélkül „működő“ misztikus potentát, akinek a rovására kell írni sok mindent, ami ebben a vármegyében történik és nem történik; egyebek között azt a kultúraellenes huzavonát is, ami a kulturpalota dolgában elkövetett, s amelyre nézve „más faktor“-hoz utasította a főispán a kérelmező küldöttséget. Molnár Károly az a „más faktor“, senki más.

A lealázásnak rettentő bizonyítványa, a szolgálásnak és tehetetlenségnek szörnyű kálváriája a főispánra, hogy ilyen gyámkodás alatt nyög és görnyed. De szegény gyalázat a törvényhatósági bizottság független uraira is, hogy ezt az eunuch-rendszert eltűrik. Igazán szerencse és valóságos fölszabadulás lesz tehát, ha a kitört *palotaforradalom* a nyílt és titkos tirannusokat végre elsöpri a fórumról.

Pártpolitika az egyházkormányzatban.

A kegyuri bizottság ülése.

Zombor sz. kir. város róm. kath. kegyuri bizottsága közgyűlést tartott november 21.-én, Hauke Imre polgármester elnökle alatt.

A közgyűlési tárgysorozat 17 tétele között a legfontosabb volt az úgynevezett *előkészítő bizottság* újból való megalakítása. Ez a bizottság olyanforma hivatást tölt be, mint a városnál az *állandó választmány*; határozati javaslatokat készít és terjeszt ugyanis a közgyűlés elé, ahol ezek a javaslatok annyiban preokupáló hatással vannak a vélemények kialakulására, amennyiben azokat gondolkodás nélkül és behunyt szemmel elfogadni szokta a hivatalos világ. Az előkészítő bizottság tehát jóformán irányító befolyást gyakorol a közgyűlésre.

Semmi sem természetesebb tehát, mint az, hogy Hauke Imre, akinek sivár lelkében szinte mániává fejlődött a függetlenségi párt ellen táplált vak gyűlölet — e fontos bizottságból egészen ki akarta zárni a kegyuri bizottság függetlenségi tagjait. Ez intenciójához képest Hauke hivatalos i. avazatlapot készített és azt szétoztatta a csúf trükkre előzetesen mit sem sejtő kegyuri bizottsági tagok között. Sőt — mint utólag megtudtuk — annyira ment a kortesbuzgóságban, hogy nem röstelt a kegyuri bizottság kormánypárti tagjainál házalni és kilincselni, hogy őket a közgyűlésen való megjelenésre és a hivatalos szavazólap győzelmének keresztülvitelére ösztökélje.

A turpisság annyira szembeszökő volt, hogy azt energikus tiltakozás és megfelelő megrovás nélkül hagyni nem lehetett. Dr. Balogh Ernő bizottsági tag föl is szólalt ebben az irányban és nagyhatású beszédben tiltakozott az ellen, hogy a polgármester — akinek összes működése a politikai manipulációkban merül ki — az egyházkormányzatba is becsempéssze a pártpolitikát, s ezzel az egyházi életet, amelynek keretébe magas kulturmissziók tartoznak, a pártpolitikai szenvedélyek gyűlöletes harcának színterévé alacsonyítsa le. Hasonló szellemben beszélt Petényi József is.

Hauke Imrét olyan zavarba hozta a bűntudat, hogy még védekezni sem tudott a jogos rekrimináció ellen; mindössze annyit hebegett, hogy — visszautasítja azt. Mire Balogh Ernő nyugodtan azt felelte, hogy ő pedig az utolsó betűig fentartja, amit mondott. Hauke hasztalan

pislogott párthíveire, hogy vegyék a védőszárnyaik alá; azok érezték Balogh fölszólalásának jogosságát és érezték, hogy ők is ludasok az eléggé el nem ítéhető stikliben, szégyenkezve lesütötték tehát a szemüket és mélységesen hallgattak.

Ezek után megtörtént a szavazás. A hivatalos listán a következő nevek voltak: dr. Buják József, Cservenka Lajos, Frey Imre, Gráff Nikáz, dr. Falcione Nándor. Látnivaló, hogy Hauke még hírmondónak se vett be egyetlen egy függetlenségi férfit sem. A szavazás eredménye a következő: dr. Buják József 17, Cservenka Lajos 16, Frey Imre 18, Gráff Nikáz 17, dr. Falcione Nándor 18, Mérő Ignác 16, Mayer István 16, Zsutyevits Ernő 16, Czetti Dezső 17, Krizmanits Imre 17 szavazatot kapott.

A hivatalos lista jelöltjei közül tehát csak Frey Imre és dr. Falcione Nándor kapták meg a többséget; ellenben Buják József és Gráff Nikáz ugyanannyi szavazatot kapott, mint Czetti Dezső és Krizmanits Imre, valamint Cservenka Lajos szintén ugyanannyit, mint Mérő Ignác, Mayer István és Zsutyevits Ernő. Tehát három helyet elnöki döntő szóval kellett betölteni. Az elnök Hauke Imre polgármester Buják József és Gráff Nikáz mellett döntött; a harmadik helyről azonban — ahová már kikerülhetetlenül muszáj volt függetlenségi férfit bevenni — tudni sem akart. Nógatásra aztán mégis döntött és — hosszas habozás után — Krizmanits Imrét nyilvánította megválasztottnak. Észert a hivatalos lista mégis győzött, csupán Krizmanits jutott be a függetlenségiéik közül.

A választás eredményét nem kifogásolnók, ha nem lett volna annak nyilvánvalólag pártpolitikai tendenciája. Különösen méltó megbotránkozást keltett Eperjessy Béla törvényszéki elnök és Fodor Mihály pénzügyigazgató viselkedése. Ezek az urak ugyanis rendszerint távol tartják magukat a közélettől; soha se láthatók a városi közgyűléseken, amikor ott Haukéék a közvagyonot pocskolják; olyankor Eperjessy úr is, Fodor úr is csodálatosképpen kámforrá szoktak változni. De ide eljöttek, hogy segítsenek Haukének az egyházkormányzatba a mungó pártpolitikát becsempéssni; holott állásuk és egyéniségük éppen azt követelte volna meg, hogy ennek a kárhuzatos tendenciának határozottan ellene szegüljenek. Úgy tudjuk, hogy a tisztelt urak mindketten buzgó katolikusok; hogy tudják tehát a vallásos érzületükkel és az egyházuk iránt tartozó pietással összeegyeztetni, hogy az egyházkormányzatot a pártpolitikai machinációkkal megfertőztetni segítettek?

Kiváltképpen csodáljuk Eperjessy Béla törvényszéki elnököt, akinek hivatalos kötelessége, hogy pártpolitikai üzelmektől távolartsa magát mindenütt, ahová a pártpolitika nem való. Nem gondolja az elnök úr, hogy személyné a pártpolitika érdekében ilyen szembeszökő exponálásával könnyen skrupulusokat támaszthat a közönségben az iránt, hogy aki ennyire rabja a pártpolitikának, az megtudja-e őrizni elfogulatlanságát és pártatlanságát a bírói székben? Az állás sok mindenre kötelezi az embert; a többek között arra is, hogy magatartásában a kellő óvatosságot szem elől ne tévessze és — specialiter a zombori viszonyokat tekintve — Hauke Imrével ne mindig áruljon egy gyékényen; mert Hauke ugyan nyerhet, de Eperjessy Béla köztisztületben álló személye csak veszíthet az efféle szolidaritással.

HIREK.

A palota forradalom. A Vojnits báró zarnoki uralmának megtörésére és a közéleti purifikációra irányuló mozgalom ügyében bizalmas értekezlet volt a napokban Cservenkán, ahol több, a vármegyei közéletben vezető szerepet vivő, tekintélyes és befolyásos nagybirtokos, s azonkívül több, vármegyei főtisztviselő, közöttük öt főszolgabíró, vett részt. A neveket ismerjük, de egyelőre nem tartjuk opportunusnak nyilvánosságra hozni. Azt talán fölösleges is megjegyezni, hogy ellenzéki érzelmű férfi egyetlenny sem vett részt az értekezleten, nem is nyert oda meghívást, mivel az egész mozgalom kifejezetten és szigorúan 67-es alapon indult és megy végbe. A tanácskozás lefolyásának részleteit természetesen a diszkrét lakatja őrizi; de ha ismernők is az ott történeteket, nem volna szabad azt most dobra ütni. A főcél ismerjük, s ez nekünk ellenzékieknek, elég; a kiviteli módokat az akció intézőinek dolgát képezik. Mint érdekes momentumot, feljegyezzük, hogy a mozgalom nagy ijedelmet és ribilitót keltett a zombori „Burg“-ban; a Vojnits-gárda hívei fűhöz-fához kapkodnak, hogy a félelmes mozgalmat ellensúlyozták; de a kapkodás késő, az akciót és annak sikerét már megállítani nem lehet: „alea jacta est.“

Szerb vakmerőség. Egy kicsit már talán sok is az a prepotencia és nyílt ellenségeskedés, amit a magyarsággal szemben némely szerb urak megengednek maguknak. Így például a Zomborban megjelenő *Szloga* a múlt vasárnapi számában azon indignálódik, hogy Becsén két szerb nő, „a mostani komoly és szent időkben“ részt mer venni egy jótékony mulatságon, melyet a becei magyar intelligencia az állami elemi iskola javára rendez. A szerkesztőség csak azt várja, hogy az eset csakugyan megtörténjék, aztán „*az illető szerb nők nevét a nyilvánosságnak kiszolgáltatta.*“ Hát odajutottunk már, hogy Magyarországon pellengérré állítják azokat a szerb nőket, akik a magyarok multságán megjelenni merészelnek? Ugyan mi lenne itt, ha tényleg kiütne a háború Szerbiával? Úgy látszik, egyik-másik zombori szerb úr csakugyan meggabalyodnék.

A központi választmány ülése. A városi központi választmány szombaton délután ülést tartott, melyen a választói névjegyzék ellen beadott föllebbezésekre hozott kúriai ítéleteket tudomásul vették és az állandó névjegyzék összeállítására intézkedtek.

Szabad Lyceum. Vasárnap, november 24.-én d. u. 5 órakor, a városháza disztermében, dr. Sas Henrik ügyvéd tart előadást „*Az igazságszolgáltatás és a szociális haladás*“-ról.

A város irodaszereinek szállítása. Zombor város 1913. évi irodaszerekségletének biztosítására versenytárgyalást tartottak, amelyen a szállítást Karakásevits Milivoj papirkereskedő nyerte el, 3000 koronáért, Grosits István 3076 és Schön Adolf 3155 koronás ajánlatával szemben.

Tombola-estély a Vadászkiért új disztermében. Szombaton, folyó hó 30.-án nagy tombola-estélyt rendez a „Vadászkiért“ kávéház tulajdonosai, az újonnan épített nagyteremben, melyet ez alkalomra caffè-restauránntá alakítanak át. Az estélyen a színházi zenekar fog közreműködni.

Szerbiába szökött főhadnagy. Ujvidékről jelentik: A 6-ik gyalogezred egyik szerb származású főhadnagya, Bogdanovics Pál, Belgrádba szökött és nyomban fölvetette magát a szerb hadseregbe. Az idők jele.

Táncmulatság. A „Magántisztviselők és Kereskedelmi alkalmazottak O. Sz. Zombori Egyesülete“ folyó évi december hó 7.-én a

„Vadászkürt“ dísztermében kabaréval egybekötött táncmulatságot rendez. — Az egyesület agilis vezetősége és vigalmi bizottsága, dr. Müller János r. b. elnök és Schmidt L. József főrendezővel az élén, mindent elkövet, hogy ezen mulatság az idény egyik fénypontja legyen és tekintettel arra, hogy az egylet tagjai nőtlen fiatalemberek és kitaró táncosok, a divatossá vált petrezselyem-árlás itt ismeretlen fogalom lesz. A zenét Sipos szolgáltatta. A részletes műsort legközelebbi számunkban hozzuk.

Öngyilkossági kísérlet. Fischer Pál zombori kereskedő 18 éves cselédje a kamarában fölakasztotta magát; de még idejekorán levágták és magához térítették. Az öngyilkossági kísérlet oka még aznap jelentkezett egy egészséges fiugyermek képében.

Új gazdakör Bácskossuthfalván. Folyó évi november 17.-én Bácskossuthfalván megalakult a „Bácsbodrog vármegyei Gazdasági Egyesület“ fiókját képező „Községi Gazdakör“. Az egyhangúlag elfogadott alapszabályok szerint az egyes tisztségekre a következők lettek megválasztva. Elnök: Pálch Antal k. jegyző, alelnök: ifj. Faragó József földbirtokos, jegyző: Bajsai kántor-tanító, könyvtárnok: Flamand, gazda; Kertész Sándor. Választmány: Sayer Sándor, Kovács Gáspár, Szeicz Antal, Komenda József. Sztonbár József, Bezeredy Béla, Fodor Sándor. K. Nagy Sándor, Karai József, ifj. Banczik István. Számvizsgálók! Dr. Déri Henrik k. orvos elnök, Karai Sándor, Korics Lajos. Az alakuló közgyűlést társasvacSORA követte.

Bácskerteszi csendélet. Bácskertesről írja tudósítónk, hogy ott a múlt vasárnap este, Pope Pál 17 éves fiatal legényt, mikor hazafelé tartott, két ismeretlen ember megtámadta és orozva leütötte. A merényletről jelentést tettek a községi rendőrségnek. Bácskertesben különben az efféle útonállások, bicskázások és egyéb hasonló merényletek napirenden vannak, s a községi rendőrség tehetetlen, csendőrség pedig alig van, mert maholnap az egész csendőri erő Tisza védelmére a fővárosban koncentrálódik.

Lakodalom bácskai módra. Gara községből írják: Fényes esküvő színhelye volt Gara község temploma folyó hó 18-án. Ekkor vezette oltárhoz a széleskörben ismert garai földbirtokos Gatti Mihály unokája, Gatti József a Klenáncz család Mária nevű leányát. Esküvő után az öröm- és nagyszülők vendégszeret házában három napi bácskai vigasság volt, melynek martalékai lettek: 1 üsző 2 m. 70 kg. súlyban; 2 sertés 2 m. 50 kg. súlyban; 5 drb. bárány. Baromfiból 250 db. csirke; 45 db. pulyka; 100 db. kacsa; 60 db. lúd; 70 kenyér; a süteményhez 700 db. tojás, 8 süveg cukor és 50 kg. vaj. Mindehhez járult még 5 hordó sör és 10 hektóliter óbor, nemkülönbben 2 akó fekete kávé megfelelő cukortartalommal.

Elveszett vadászkutya. Egy fehérszörű, barnafoltos vizsla, (az orrán horpadás) *Tirász* névre hallgat — elveszett. Aki visszahozza, vagy hollétét tudatja, jelentkezék Csihás Benő utca 15. szám alatt, jutalomban részesül.

Kipróbált főzötásítás. Gözölt marhahús. Egy darab sovány marha- vagy ökörhúst a hátuljából fakalapáccsal meglapitunk, sóval és borssal bedörzsölünk s vajban vagy zsírban a tűzön gyorsan körülsütjük. Ha a hús minden oldalon barna, akkor 1/4 liter levest (melyet 1 drb. Maggi-féle húsleveskockából állíthatunk elő) és 1/8 liter ecetet öntünk alá s egy kevés vágott zöldséget, levélszerűen szelt ugorkát és 1/2 babérlevelet szórung bele, azután a serpenyőt jól betakarjuk és a kúst lassan gözölni hagyjuk. Ha kész a hús, a lértől a zsírt leszedjük, egy kevés kovásszal vagy rántással megsűrítjük, vörös borral vagy Maggi-féle ízesítővel megfinomítjuk s a szépen felszelt húsrá szűrve, tálaljuk.

A Király színház új komikusa. Ertesülésünk szerint a Király színház igazgatósága tagjai sorába szerződtette Kabós Gyulát, a nagyváradi Szigligeti színház kiváló és népszerű komikusát. Egy munkatársunk fölkereste Kabóst és társalgás közben azt kérdezte tőle, mi annak a titka, hogy a színpadon sosem fogy ki az új ötletekből és játéka invenciózus. Mire a kitűnő komikus elmondotta, hogy minden

előadás előtt egy-egy csésze két elefánt védjegyű Diadal kávéét iszik, mely a legjobb kávék keveréke és a tulajdonos saját módszere szerint olyképen van konzerválva, hogy ízét és zamatját évekig megtartja. Kapható minden jobb fűszerkereskedésben, csak a védjegyre és a zárt csomagra ügyeljünk.

Színház.

Kedden az **Ezred apja** című ismert jó francia énekes bohózat került színre, gyengébb előadásban, mint ahogy ezt a kacagtató bohóságot már zombori színpadon nem egyszer láttuk. Az ily helyzetkomikumra épített bohózatot gyorsan és lendületesen kell megjátszani, hogy igazi sikere legyen. Csak a táncszámoknak volt nagy sikere. Várady Izsó és Kiss Ceci duettje különösen tetszett. Károlyi Ibolyka is igen kedvesen táncolt. Ligeti Angelának azonban kár táncos és énekes szerepet adni. Rónai Imre és Halmai Sándor kitűnő mókáikkal ellensúlyozták azt, am Ungvári és Vándory az előadáson rontottak.

Szerdán Biró Lajos új, nagyhatású színműve, a **Rablólovag** került színre. Biró Lajosról tudjuk, hogy az ifjabb színműíró generáció egyik legérdekesebb tagja, aki mindig új csapáson halad; tárgyainak kiválasztása, cselekményeinek érdekes bonyolításával annyi szenvedélyt tud kelteni s oly mértékben fokozza a közönség lázas izgalmát, hogy jogosan nevezhetjük őt a magyar Bernsteinnak. Ferenc gróf (Vajna) kastélyában játszódik a darab. A 60 éves gróf — örökségre áhítozó rokonságának rémületére — beleszeret ispánjának szépséges leányába, Annába (Károlyi Ibolyka) s miután nem tudja szeretőjévé tenni, feleségül akarja venni a fiatal leányt. László gróf (Czobor) az egész grófi familia tudtával a pénzért mindenre kész gavallért, Kürthöt (Ungvári) bérl fel egy fél millióval arra, hogy a menyasszonyt kompromittálja és a házasságot megakadályozza. Kürthöt és Annát régi szerelem szálai fűzik egymáshoz s ez a szerelem újra ébred, mikor szándékosan magukra hagyatva találkoznak. Anna előre értesül Kürth bérénc vállalkozásáról s a találkozás alatt revolvért szorongat a zsebében. Kürth azonban lebilincselve Anna szépségétől eláll a vállalt bérénc munkától, őszintén szerelmet vall Annának, bocsánatát és a kezét kéri meg. Ferenc gróf — miután Anna és Kürth szerelmüket bevallják — lemond annak kezéről, de dúsan megajándékozta volt menyasszonyát. Ennek az érdekes szép darabnak a megjátszása nagy feladatot rótt színészeink vállaira, akik — örömmel állapítjuk meg — kitűnően oldották meg feladatukat. A címszerepben Ungvári Miklós nagy tanulmányra valló, alaposan kidolgozott erős alakítása érdemel első sorban dicséretet, bár külső megjelenésében a fiatal hódító gavallér illúzióját nélkülöztük. Mellette Károlyi Ibolyka aratott fényes sikert Anna szerepében. A szerelmében csalódott, kísértéseknek ellentálló, majd szerelmét visszahódító leánynak küzdelmét, szenvedéseit meleg érzéssel, megkapó erővel és szeretetreméltósággal játszotta meg. Különösen a II. felvonás nagy jelenetében volt sikere meleg és általános. Vajna Károly, Czobor Gyula, Szécsi Ferenc és Huzella Irén (kinek neve lemaradt a színlapról) egészítették ki sikerült alakításukkal a jó együttest. Az előadás 3 és fél órán át tartott s e szokatlanul hosszú idő alatt sem fárasztotta ki a sikerült előadás a közönség figyelmét.

Csütörtökön a **Limonádé ezredes**-t játszották újból jó, összevágó előadásban. T.

* * *

A jövő hét műsora:

25. Hétfő: **Erős láncok.**
 26. Kedd: **Góság.**
 27. Szerda: **Limonádé ezredes.**
 28. Csütörtök: **Artatlan zsuzsi.**
 29. Péntek: **Primerose.**
 30. Szombat: **Bőregér.**
 1. Vasárnap d. u.: **Tündérlak.**
 „ „ este: **Csókstanatórium.**

IRODALOM.

Schön Adolf könyvkereskedésében Zombor. Telefon-szám 161. Kaphatók az e héten megjelent következő könyvújdonosságok:
 Mikszáth: Almanachja 1913. évre . . . 2.— K
 Bernát: A drágaság 5.— „

Olcsó Jókai új számai:

91. A három színű kandur —40 „
 92. A számaend története —40 „
 93—98. Egy hírhedt kalandor 2-40 „
 99. Balszemek —40 „
 100. Balaton völgyénei —40 „
 Brentano: Az arany kalitka. —90 „
 Farkas: A francia forradalom I/II. 10 — „
 Br. Thoroczkai: Ált. választójog 2.— „
 Polgári: Perrend életbe léptetése 1,50 „

41—100—64

HIRDETÉSEK.

A Czedler-féle major,

az új fűtőházzal szemben, egészben vagy házhelyekre parcellázva 250—300

□ öles parcellákban

eladó.

Házhelyek eladása esetén a majorban levő lakóház, mely korcsmának vagy más üzletnek alkalmas — **eladó vagy bérbeadó.**

Értekezni lehet MÉRŐ Ignác téglagyárossal (telefon 74. szám) és dr. Turányi Zsigmond ügyvéddel. 182-3-3

Eladó

**4 darab nagy ablak,
 1 darab kis ablak,
 2 ajtó szárfa és
 4 pár ajtó.**

Bővebb értesítés ad a függetlenségi körben:

Schuszler Ferenc,
 köri gazda.



húzott drótszállal
 — körülbelül 75% áram megtakarítás —
Törhetetlen!
 Magyar
Siemens-Schuckert-Művek
 Budapest. VI., Teréz-körút 36.
 Viszontelárusító:
HIRTH JÁNOS, ZOMBOR.

165 b—5—3

„Első Délmagyarországi Nádfonógyár“
SZOND (Bácsbódog megye).

ELADÓ!

Mindennemü

NÁDFONAT

olcsó áron eladó.

Eladó egy 100 öl hosszú, esetleg 4, 6, 8 és 10 öl hosszúságban is kapható,

keményfából

és bekátrányozott

= kukoricagóré. =

Mindennap megtekinthető.

Akinek van nádja eladó, mindenkor a lehető legmagasabb ár mellett megveszem. Akinek pedig szüksége van fedélnádra, jutányos áron kaphatja nálam.

MERKL JÁNOS,

a szondi vasútállomás mellett,

az Első Délmagyarországi Nádfonógyár tulajdonosa.

38-50-37

ÜZLETMEGNYITÁS I

Alulírott van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, miszerint
ZOMBORBAN, a Szentháromság-tér és Basa-utca sarkán
(a volt Tárczay-féle házban)

fűszer- és csemege-kereskedést

rendeztem be és azt f. évi november hó 17.-én megnyitottam.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, maradtam

Zomborban, 1912. évi november hóban

kitűnő tisztelettel:

Gergurov György.

184-10-3

BIOGLOBIN!

Vérvéztető ital! Új életerőt ad!

Ki idegesnek, erélytelennek, ki kimerítő betegség vagy súlyos leikimegrázkódtatás következtében gyengének éri magát; ki vérszegény, kimerült, étvágytalan, fáradt vagy álmatlan, az ne használjon mást, mint a

„BIOGLOBIN“-T.

Fejlődésben elmaradt gyermekeknek értékes táp- és erősítő szer.

Egy üveg ára 5-50 K. — Próbaüveg 2 K.

Kapható: **Schubert városi gyógyszertárban.**

180 25 4

ZOMBOR, nagy szerb templom mellett.

Tisztelt Háziasszony!

Vegyen kizárólag két elefánt védjegyű

„DIADAL“

pörkölt kávét

mely a világ
legjobb
kávé-
keveréke



erejét, ízét,
illatát
állandóan
megtartja.

Csak zárt csomagokban

véd-jegygyel

valódi.

Kapható minden fűszerüzletben. Óvakodjunk utáztatoktól.

Minden két kilóhoz egy ingyen kávésbögre.

1/4 kiló	Diadal pörkölt kávé	1 kor. 25 fillér.
1/4 kiló	Salon Diadal pörkölt kávé	1 kor. 35 fillér.
1/4 kiló	Elite Diadal pörkölt kávé	1 kor. 50 fillér.

180-26-16

Közkedvelté lett!!

kellemes íze, jósága és olcsósága által a

PÉCSI TETTYE

kristálytisza forrásvíz,

mely szénsavas víz ma már szegény és gazdag legkedveltebb asztali itala.

Gazdasszonyok és vendéglősök öröme

ha e kiváló vizet adhatják asztalukra.

Kapható minden fűszerüzletben és étteremben.

Zombori képviselő:

ARNOVLYEVICS DUSÁN kereskedelmi ügynökségénél.

90-104-53

Zombori főraktár:

Makarits István fűszerkereskedésében.

„UNIO“ jéggyár ZOMBOR, Zöldkert-utca.
Telefonszám: 112.

ÉRTESEITÉS I

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, miszerint a Zöldkert-utcában fennálló

mű-jéggyárunkat

üzembe helyeztük és a műjeget a gyárban métermázsánként 2 koronáért számítjuk.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, maradtunk Zombor, 1912. évi május hó

80-*-56

teljes tisztelettel

AZ „UNIO“ JÉGGYÁR.